
Resistència d’un conducor

La resistència d’un cos és l’oposició que aquest 
presenta al moviment d’electrons que el travessen, 
es a dir, al corrent electric.

La resistència depèn de:
- Tipus de material
- Longitud del conductor
- Secció del conductor
- Temperatura



Els tipus de materials més utilitzats per la 
fabricació de conductors són els metalls. 
Alguns metalls són més conductors que 
d’altres, es defineix una constant que té a 
veure amb l’estructura atòmica i la 
naturalesa dels diferents materials. 

La resistivitat (ρ) 
Resistència que presenta un conductor 

amb unes condicions donades(tº),     
per unitat de longitud i secció

Utilitzem la lletra grega “ro” - ρ
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R- Resistència de tracció (daN/mm2)
RE - Límit elàstic (daN/mm2)
HB- Duresa (nombre de Brinell)
Resistència d’un cos a ser ratllat per un altre
Χ - Coeficient de temperatura (1/ºC)
ρ - Reistivitat (Ω·mm2/m)



L’
al

um
in

i i
 e

ls
 s

eu
s 

al
ia

tg
es

R- Resistència de tracció (daN/mm2)
RE - Límit elàstic (daN/mm2)
HB- Duresa (nombre de Brinell)
Resistència d’un cos a ser ratllat per un altre
Χ - Coeficient de temperatura (1/ºC)
ρ - Reistivitat (Ω·mm2/m)



Material       
tº = 20 ºC

Resitivitat (ρ)     
(Ω · mm2 /m)

Conductivitat (σ)     
(m/Ω · mm2)

Temperatura 
de fusió ºC

Argent (Ag)

Coure (Cu)

Or (Au)

Alumini (Al)
Ferro (Fe)
Platí (Pt)

Estany (Sn)
Plom (Pb)

Tungstè (W)
Mercuri (Hg)Re
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R(Ω) = ρ (Ω mm2/m)  ·    l(m)

Resistència d’un conducor

s (mm2)
R(Ω) - Resistència del conductor 
L(m) - Longitud del conductor 

s(mm2) - Secció del conductor 
ρ(Ω mm2 / m) - Resistivitat del material Ω

l (m)
Secció circular del conductor 



R(Ω) = ρ (Ω mm2/m)  ·  l(m)

s (mm2)

Longitud, l = 100 m 
Secció circular del conductor 

S = 4 mm2 

Material: Coure ρ = 1 /56 (Ω · mm2 /m)

R = 1/56(Ω · mm2 /m)· 100 m =
                       4 mm2

  100    =
56 · 4

   100  =
224

0,446 Ω

Ω

Calcular la reseistència d’un conductor de coure de 4 mm2 de secció i  de 
100 m de longitud, temperatura 20 ºC ?
Fer un esquema amb un Ohmímetre connectat.



H07V-k 1,5 mm2 200 m

R = 1/56(Ω · mm2 /m)· 200 m =
                       1,5 mm2

  200    =
56 · 1,5

   200  =
84

2,38 Ω

R(Ω) = ρ (Ω mm2/m)  ·  l(m)

s (mm2)

ρ = 1 /56 (Ω · mm2 /m)

l = 200 m
s = 1,5 mm2

tª = 20 ºC

Calcular la reseistència d’una 
bobina de cable de coure tipus 
(H07V-k) de 1,5 mm2 de secció 
i  de 200 m de longitud, 
temperatura 20 ºC ?



1- Quan més llarg sigui el cable 
més resistència tindrà.
2- Quan més secció té el cable, 
meys resistència...
3- Amb les mateixes condicions 
el Coure dona més bons 
resultats que l’alumini
4- Al augmentar la 
temperatura, pujarà la 
resistència del cable.

Resistivitat d’alguns metalls a 20 ºC



La conductivitat (σ)
 Facilitat que presenta al pas del corrent elèctric 

per un conductor un material, amb unes condicions 
donades per unitat de longitud i secció

La conductivitat és la inversa de la resistivitat, la utilitzem perquè els 
valors són més fàcils de recordar: 56 pel coure i 36 per l’alumini

ρ = 1 /σ Utilitzem la lletra grega “sigma” - σ

σ = 1 /ρ (Ω mm2 / m) σ ( m / Ω · mm2)

σCu 20º= 56 (m/Ω · mm2) σAl 20º= 36 (m/Ω · mm2)



R(Ω) = ρ (Ω mm2/m)  ·    l(m)           =    l (m)

Resistència d’un conducor

s (mm2)        σ (m/Ω mm2) · s (mm2)

R(Ω) - Resistència del conductor 
L(m) - Longitud del conductor 

s(mm2) - Secció del conductor 
ρ(Ω mm2 / m) - Resistivitat del material 

Ω

l (m)

σ(m/Ω mm2 ) - Conductivitat del material 



Calcular la reseistència d’un cable de coure 
tipus (H07V-k) de 10 mm2 de secció i  de 75 m 

de longitud, temperatura 20 ºC .

R(Ω)  =    l (m)       =  75 (m)          =
 σ (m/Ω mm2) · s (mm2)     56 (m/Ω mm2) ·10 (mm2) 

0,133 Ω

H07V-k 10 mm2
75 m


